





## DNEVNE VESTI.

za javni red, kakor vse kaže, bodo morali ljudovci odstopiti.

Slični slučaj se je pripetil v mestu Vasto. Tudi tam so zahtevali fašisti od ljudovcev, da morajo demisionirati. Občinski zastop je zahtevo fašistov odbil in vztrajal na svojem mestu. Toda glej, 20. t. m. je poslal prefekt dekret, s katerim razpušča občinski svet in imenuje izrednega komisarja. Ljudovci so dali na ljudstvo proglas, v katerem protestirajo proti nasilju, ki se je izvršilo nad ogromno večino prebivalstva. Morali so pa odstopiti in izročiti občino v roke gerentu.

Tudi v Torinu so fašisti zahtevali, da mora občinski svet odstopiti. Mestni zastop je sicer v rokah liberalcev, toda naskok fašistov je naperjen tudi tu predvsem proti ljudovcem. Fašisti obljublajo namreč liberalcem, da jim prizanesejo, ako pretrgajo vse zveze z ljudsko stranko. Za prihodnje volitve jim obetajo župana in lepo število svetovalcev, ako se izločijo ljudovci popolnoma iz liste.

## Volivci ne marajo na volišče!

Najhujši spopadi se pa dogajajo pri občinskih volitvah, ki se vrše sedaj po različnih krajih Italije. S tem predmetom se je pečal te dni tudi občni zbor ljudske stranke v Vidmu.

V San Vito al Tagliamento so fašisti preperečili s silo, da postavijo ljudovci lastno kandidatno listo in prisilili so volivce, da oddajo svoj glas za fašistovske kandidate. Da bi volivci ne črtali imen iz glasovnice, so jim izročali glasovnico šele na vstopu na volišče. Jasno je, da se ljudovci in drugi nasprotniki fašizma niso marali vdeležiti volitev. Sklenili so, da ostanejo doma. Ko so fašisti za to zvedeli, so nabili po mestu lepake in razglasili, da bodo smatrali vse take volivce za dezertarje. »Razvili bomo zelo energično akcijo, da nihče ne dezertira pred volilnimi žarami. Upamo pa, da ne bodo potrebna nasilna sredstva.« In »Friuli Fascista« je pisal: »Upornike v vojaški službi zagrabi roka pravice in jih prisili, da zvrše svojo dolžnost. Z onimi, ki se bodo hoteli odtegniti volilnim žaram, bomo ravnali na isti način.« Pri volitvah so seveda zmagali fašisti.

Te dni so se vršile volitve tudi v mestu Vicenzi. Ljudovci so sklenili, da se jih ne vdeležijo in so ostali doma. Niti tretjina volivcev ni šla na volišče. Zmagali so fašisti.

V mestu Biella, ki se nahaja v Piemontu, so pri občinskih volitvah sklenili ljudovci, socialisti in liberalci, da ostanejo doma. Niti petina volivcev se ni javila na volišču. Zmagali so fašisti.

V okrajih Mongrande in Adorno se mi prikazala niti sedmina volilnih upravičencev na volišču.

V mestu Livorno, ki je bilo doslej v rokah socialistov, so se tudi vršile občinske volitve. Kakor poroča list

»La Giustizia« so fašisti napravili pred volitvami hišno preiskavo pri stotinah družin in jim na različne načine grozili. Nato so pa nalepili po mestu lepake, v katerih so obljubljali volivcem, ki ne gredo na volišče, ricinovo olje. Ljudovce so črtali v zadnjem trenutku iz skupne kandidatne liste, na kar so ti sklenili, da imajo njihovi pristaši proste roke. Zmagali so fašisti.

## Na vrhuncu.

V mestu Osimo so vdrli fašisti v sedež republikanske stranke in ga razrušili. Kakor poroča »La Giustizia« so se morali tudi ljudovci umakniti iz volivnega boja, ker so začeli izvajati fašisti nasilja. Zmagali so izvajati fašisti nasilja.

Slične so razmere v drugih pokrajinah Italije. »Il Popolo«, glasilo Don Sturza piše, da so v deželi Lucca pri občinskih volitvah ostali skoro v vseh občinah fašisti sami, ker nasprotne stranke sploh niso postavile kandidatnih list. Nefasistovski volivci so ostali doma. Zmagali so fašisti.

V mestu Lucca samem se bodo vršile volitve v kratkem času. Ljudovci so sklenili, da se jih ne vdeležijo. V boj stopijo torej fašisti brez nasprotnih kandidatov in dobijo torej, večino in manjšino v občinskem svetu. Toda fašistovski stranki je silno neugodno, da se nasprotniki ne marajo zanimati za volitve. Objavila je proglas, v katerem pravi, da ne misli napraviti volitev »s palico in oljem, temveč pusti nasprotnikom največjo svobodo kretanja«. Toda fašizem si bo »zapisal vsakega posebej, kdor ne pojde na volišče«.

Take so vesti, ki prihajajo od vseh strani Italije. Fašisti so v krutem boju z republikanci, deloma celo z liberalci, a predvsem z ljudsko stranko. Včerajšnji »Popolo« piše, da so tudi strokovne organizacije ljudovcev izpostavljene naskokom fašizma. Fašisti so v več krajih zasedli hiše krščansko-socialističnega delavstva in jih ne marajo vmiti njihovim lastnikom. Glavna strokovna zveza ljudske stranke se je obrnila na Mussolinija in zahtevala zadoščenje. Mussolini ji je odgovoril, da so fašisti res zasedli sedeže kršč.-soc. delavcev s silo, toda medtem je veliko število ljudovcev prestopilo k fašizmu in tako so prešla tudi poslopja v roke fašistov na volišču. Zmagali so fašisti.

V mestu Livorno, ki je bilo doslej fašizma proti ljudski stranki na vrhuncu. Sovraštvo postaja vedno ostrejšo, prepad med obema nasprotnikoma vedno globlji. Fašisti so si nakopali na rame sovražnika, ki je nevaren, in zato bo boj dolg, neizprosen in silno hud. Če se fašistom posreči zlomiti ljudsko stranko, bodo postali trajni gospodarji položaja, če ne, bodo obrabili svoje sile in se zrušili.

Harry je Jacka resno pogledal. Pustil ga je, da blebeče, ne da bi mu kaj odgovoril.

»Radi mojih besed vendar ne boš ljubosumen, Harry!« je vprašal Jack z bolj resnim glasom.

»Ne, ljubi Jack«, je Harry mirno odgovoril.

»No, če pa ne bo Nell tvoja žena, pa gotovo nimaš pravice zahtevati, da naj ostane stara devica.«

»Jaz ne zahtevam nobenih pravic«, je odgovoril Harry.

Premikanje obeh lestvic, bi sedaj prijateljema dopustilo, da se ločita in bi šel prvi po predoru navzgor, drugi pa navzdol. Vendar pa sta vseeno še skupaj ostala.

»Harry«, je nadaljeval Jack, »ali misliš, da so bile moje besede glede Nell popolnoma resne?«

»Ne, Jack, tega pač ne mislim.«

## Grozna poplava v Sempasu in okolici.

Sempas, dne 27. junija.

Doživeli smo včeraj grozno poplavo, ki nam je napravila na stotisoče škode. Nad našo dolino se je vtrgal oblak, vsled katerega je Lijak prestopil bregove in preplaval vso dolino. Prizadeta je vsa naša okolica ter tudi Vogrsko in Bukovica. Škoda je ogromna.

Najhujše je deloval deževni naliv na pobočju trnovskega gozda. Pri Sv. Mihaelu je bruhnila voda iz hriba in se je v mogočnih hudournikih razlila po obronkih v dolino. Izruvala je drevesa, pokončala vinograde in vničila senožeti. Na tisoče meter-skih stotov pokošenega sena, mnogo požetega žita in raznih drugih poljskih pridelkov je vzel vodeni plaz s seboj. Priplaval je v dolino mnogo mogočnih dreves in vdrl v poslopja ter napravil iz cele doline takorekoč eno samo veliko jezero. Še danes stoji po mnogih krajih voda in jo morajo iz hlevov in kleti spravljati s sesalkami. Posamezni posestniki imajo na tisoče lir škode. Največjo škodo ima trgovec Špacapan, katere-mu je vdrla voda v trgovsko zalogo in mu vničila par vagonov cementa in živega apna. Tudi mnogo kuretnine je odnesla poplava, ki je prihrumela z neznansko hitrostjo.

Ubogi ljudje z obupom zrejo v bodočnost in ne vedo, kako se bodo preživili, ki imajo pokončane skoro vse poljske pridelke.

## Občni zbor goriskih fašistov.

V Gorici se je vršil prvi občni zbor fašistovske stranke po prikloplitvi Gorice k Vidmu. Prisoten je bil tudi videmski prefekt Pisenti, ki jih je pozdravil v imenu vlade. Med novimi fašisti je bilo videti v dvorani senatorja Bombiga, občinskega tajnika Gorice komendantorja Beviglio, ravnateljja hipoteknega zavoda drja Chiaruzija, odvetnika Maranija, drja Grusovina, profesorja Venezia: sami, možje, ki so postali fašisti po revoluciji. Glavna točka dnevnega reda je bila volitev novega vodstva in poravnava notranjih sporov. Posebno Pisenti je priporočal, naj nehajo prepri med goriskimi fašisti. Ko je prišlo do volitev, so protestirali zastopniki železničarjev, da ni v vodstvu nobenega železničarja. Po daljšem sporekanju so se zborovalci pomirili in pričele so se volitve, ki so trajale do 2. ure zjutraj. V vodstvo so bile izvoljene sledeče osebe: prof. Venezia, gospodje Bruno Derfles, Berti, Di Maio, Kürner, prof. Simgis in stotnik Godina. Izvoljene osebe dokazujejo, da so prišli do veljave zopet Goričani nad Furlani.

V vodstvo ni bil izbran niti en slovenski fašist.

## Ljudovci zborujejo v Vidmu.

Prvič po združitvi Goriške z Vidmom se je vršil občni zbor furlanske ljudske stranke. Zborovalci so poslali iz Vidma Sturzu pozdravni brzojav in mu izrekli zaupnico. Nato so razpravljali o nasiljih, ki jih delajo fašisti po različnih furlanskih občinah in odločno protestirali. Nadalje so nastopili proti novemu volilnemu zakonu, ki ga hoče vpeljati Mussolinijeva vlada. Samooodločba ljudstva je zavarovana samo po dosedanem proporciju in zanj naj se stranka bori do konca. Goričani so bili sprejeti z velikim navdušenjem in so dobili tudi lepo zastopstvo v vodstvu. Izvoljeni so bili štirje goriški ljudovci, in sicer: dr. Pettarin, bivši dež. odbornik Pontoni, profesor Del Fabro in dr. Serravalle.

V vodstvo je bil izvoljen tudi profesor Trinko, znani slovenski pesnik in pisatelj iz Beneške Slovenije.

## 15.000 lir mu je dišalo.

V Florenci se je vršila te dni pravda proti nekemu bivšemu stražniku Grasso, ker je ogoljufal svoje tovariše za več tisoč lir. Ko so ga pripeljali v dvorano, se je obnašal silno plašno in je bil ves zmešan. Sodnikom se je zdela stvar sumljiva, ker stražnik Grasso je bil popisán za drznega in nesramnega človeka. Kar naenkrat se vzdigne neka priča in zavpije: »Saj to ni Grasso! To je drug človek!«

Obtoženec je prišel v veliko zadrego in priznal, da se ne piše Grasso temveč Galanti. Povedal je, da mu je obljubil Grasso 15.000 lir, ako se izroči sodniji mestu njega. Podpisala sta pogodbo, ki jo je imel Galanti zašito v podlogi jope. Potegnil jo je na dan in prebral pred sodnijo. Sodniki so se smejali. Grasso je bil Galantija potegnil, da se more lažje skriti pred orožniki.

Res brijten slepar!

## Nova knjiga.

Te dni je izšla v založbi Katoliškega Tiskovnega Društva v Gorici nova knjiga, ki je bodo posebno otroci veselili. To je knjiga, ki jo je za našo dečo spisal Karel Širok z naslovom »Slepi slavčki«. V knjigi je zbranih 7 najlepših otroških povestic: »Slepi slavčki«, »Tinetov Janček«, »Belinka«, »Divja raca«, »Kastorček«, »Brama«, »Gož«. Naslovna stran in sedem vinjet je narisal naš primoski umetnik Avgust Černigoj. Knjiga je prav krasno opremljena in na najboljšem papirju. Goriški Slovenci so s tem delom na literarnem polju lahko ponosni, naša šolska mladina ima v tej knjigi novo vzorničtivo in naše otroško slovstvo, ki je do danes tako pomanjkljivo, je stopilo s to knjigo mogočen korak naprej. Knjiga stane vezana: 5.— lir.

## JULES VERNE:

## ČRNA INDIJA

ROMAN.

Prosto poslovenil Z. Z.

»Mislim vzeti, Harry?«

»Ti ne veš kaj govoriš, Jack.«

»To je morda res, Harry, vem pa, kaj bi storil jaz!«

»Kaj pa?«

»Jaz bi se z njo oženil, da jaz, če ne boš ti storil tega« je odgovoril Jack z glasnim smehom. »Pri svetem Mungo! Ugaja mi brhka Nell, mlado in zelo dobro bitje je, ki ni jame še nikdar zapustila. To je ženska, kakršno potrebuje rudar. Sirota je in jaz tudi. V slučaju, da res ne misliš nanjo, bi le želel, da bi ona marala tvojega tovariša.«

»No, tedaj, storim to sedaj!«

»Da bi ti resno govoril?«

»Moj ljubi Harry«, je začel Jack, »dovoli, da ti dam prijateljski navod!«

»No, govori, Jack!«

»Glej, ti ljubiš Nell tako pristrčno, kot ona zasluži, Harry. Tvoj oče, stari Simon in tvoja mati, Madge, jo tudi ljubita, kakor da bi bilo dekle njun lastni otrok. Prav lahko jo napraviš za vašo hčer. Zakaj se ž njo ne poročiš?«

»No, ker govoriš tako gotovo, bi te vprašal, ali pa poznaš tudi njeno mnenje o tem?«

»To pa je vendar vsakemu jasno in tudi tebi Harry in ravno radi tega nisi ti ne name ne na kogarkoli ljubosumen. Toda dovolj, lestvica se bo takoj začela premikati in...«

»Počakaj še, Jack«, je prosil Harry in zadrževal svojega tovariša, ki je že postavil nogo na premakljivo lestvico.

»Pazljivo me poslušaj, Jack«, je začel Harry, »ker to, kar ti povem mislim resno. Nočem ti prikrievati, da Nell ljubim in da bi jo zelo rad vzela za ženo. Toda kakeršna je se sedaj, bi si jaz ne upal zahtevati, da mi ona da izjavo, ki bi jo vezala za vedno.«

»Kako to misliš, Harry?«

Širite Naročajte Berite „Goriško Stražo“.



**Časnikarji v zrakoplovu.**

Ko je začela gora Etna bruhati ogenj in vničevati vso okolico, so hoteli angleški časnikarji imeti točna in hitra poročila in so poslali četo časnikarjev na zrakoplovu v Sicilijo. Preleteli so morje, šli preko vse Francije in dospeli v Genovo. Res, dobra organizacija časnikarstva! Cvenka morajo imeti angleški časopisi v izobilju, da se jim take stvari splašajo.

Kedaj bodo leteli slovenski časnikarji preko Evrope za poročili?

**Promocija.**

Te dni je promoviral za doktorja prava na dunajskem vseučilišču naš rojak iz Komna na Krasu g. Alojzij Turk, diplomirani absolvent visoke šole za svetovno trgovino. Čestitamo!

**Radi rudečega naglja.**

V kraju Rizzi Colugna, ki se nahaja v Furlaniji, je pretepleto 7 fašistov tropo mladeničev, ker so nosili na kamizoli rdeč nagelj. Nekateri so obdelali z bivolko, drugim so pristonili par krepkih klofut, proti nekemu kolesarju je počil strel iz samokresa. V pretepu je bil ranjen tudi en fašist. Ko se je sedmorica fašistov vrnila v Videm, jih je prišla sodnija in jih postavila pod obtožbo. Ker so fašisti vpisani v Narodno brambo, so jih odpeljali aretirane na njih poveljništvo. Aretiran je bil tudi tisti, ki je ranil fašista. Kakor vidimo, se je oblastvo vendar odločilo, da naredi v deželi red in odpravi neprestano pretepanje.

**MESTNE NOVICE**

**K. napadu na inž. Derflesa.**

Zadnjič smo poročali, da je bil inž. Derfles napaden od ljubljanske «Orjune» in bil pri tem ranjen. Ta dogodek je napravil na fašistovske kroge močan vtis in vzbudil med njimi veliko ogorčenje. Ranjenca so obiskali poslanec Giunta, prefekt Pisenti, goriški kvestor dr. Pagliocchini in številni prijatelji. Prejel je mnogo sožalnih brzojavk, med drugim tudi od glavnega tajnika fašistovske stranke odvvetnika Sansanelija. Tudi občni zbor goriških fašistov mu je izrekel svoje sožalje.

Poslanec Giunta pa je vložil interpelacijo na zunanjega ministra Mussolinija. Mi smo napad ze zadnjič obsodili in vztrajamo pri svojem stališču. Nikdar ne bomo odobraval napadov proti osebam, ki se ne morejo braniti, kajti to niso sredstva civilizirane politične borbe.

Gospodje v Ljubljani pa naj nikar ne mislijo, da nam s takimi napadi koristijo. Nasprotno! S takimi nasilstvi povzročajo goriškim Slovincem največje sovarnosti in jih spravljajo v resno nevarnost.

**Stavka tiskarjev v Gorici.**

V terek je izbruhnila v goriških tiskarnah stavka, ki še vedno traja. Lastniki tiskaren so znižali delavcem mezde, češ da imajo videmski stavci nižje plače kakor goriški. Ker je dežela ena, naj bodo mezde povsod enake. Stavci so se temu uprli in pričela so se pogajanja z gospodarji. Ker se niso mogli sporazumeti, je stopilo delavstvo v stavko, ki bo trajala najbrže delj časa.

**Zdravniška vest.**

Dr. Rado Sfiligoj ne ordinira od 29. junija do vstetega 8. julija, ker odpotuje. V tem času ga nadomestuje dr. Fr. Jakončič v ulici Carducci 6/1.

**Nagla smrt.**

Lojze Žnidaršič iz Ročinja, 55 letni vrtnar v bogoslovnem semenišču, je zalival 22. t. m. zjutraj ko navadno na vrtu. Ko je zopet zajel pri vodnjaku vode, ga je zadela srčna kp. Bil je na mestu mrtev. Skoraj 20 let je bil v isti službi, priden, pošten, vedrega značaja ter dobrega srca. Vesel je bil, če so bili bogoslovci veseli, živel je z njimi. Bog mu daj večni mir!

**Kaj je novega na deželi**

**VOJSKO.**

Na Vojskem smo imeli 13. t. m. slavnost, ki je nihče ne pomni. Zlato poroko sta obhajala Anton in Marijana Bajt in — kar se gotovo silno redko primeri — prisostvovala sta tudi še živi obe poročni priči, tovariš in »veliki oče«, in — družica, samo »velike matere« ni bilo več.

**SOLKAN.**

(Razstava.) Dne 1. julija t. l., o priliki zaključka šol. l. 1922-23. obrtne nadaljevalne šole v Solkanu, se bo vršila otvoritev šolske razstave, združene z rastavo raznih — posebno mizarjskih — izdelkov solkanskih mojstrov. Ker je Solkan znan kot eden najobrtnejših krajev naše pokrajine in so tudi solkanski rokodelci znani kot izvrstni mojstri, bo gotovo vsakogar zanimala ta razstava in to tembolj, ker se bodo vsi razstavljeni predmeti tudi prodajali. Na ta način

ima vsakdo priliko si marsikaj nakupiti. Trgovci pa — posebno oni s pohištvom — lahko za časa razstave naročajo in sklepajo kupčije z našimi domačimi mojstri, kojih izdelki daleč prekašajo tuje. Razstava bo odprta do 9. julija t. l. in sicer vsak dan od 8. do 20. ure. Vstop je vsakomur prost.

**ŠTANDREŽ.**

V nedeljo dne 24. junija je Bralno in pevsko društvo v Standrežu priredilo pri Turiju javno veselico, pri kateri so predstavljali veseloigro »Stari grehi« v treh dejanjih. Pred igro je bil bogat vsopred samospjevov, dvo-spjevov in mešanih zborov. Petje je nudilo res umetniški užitek. Odlikovala se je posebno sopranistinja g.ca Emica Hoban. Tudi druge pevke in pevci zaslužijo pohvalo. Čestitamo gospodu pevovodji nadučitelju Rih. Orlu. Tudi igralci so svoje vloge dobro pogodili. Res, lep napredek!

**GOSPODARSTVO.**

**Davek na dohodek iz premičnega premoženja**

**II.**

V zadnji «Goriški Straži» smo pojasnili splošne določbe davka, ki je naložen na dohodke iz premičnega premoženja. Dohodki so razdeljeni v štiri skupine. (Kategorije.) Danes. hočemo pojasniti v kratkem posamezne skupine dohodkov.

**«Kateri dohodki so obdačljivi v skupini A?»**

Člen 54. zakona z dne 24. avgusta 1877. št. 4021 določuje, da spadajo v to skupino vse večne (trajne) rente ter donosi od izposojenega denarja. Pod večnimi rentami razumemo vsa trajna plačila, ki se odplačujejo v denarju ali pa v naturi. N. pr. zemljiška najemnina pri dednem zakupu, beneficiji i. t. d. Donosi izposojenega denarja so obresti, ki jih dobivamo od izposojil, terjatev in hipotek, kakor tudi obresti in premije državnih deželnih, občinskih ter obligacij, ki so jih izdale druge korporacije.

**Koliko davka se mora plačati v tej skupini?**

Po višini davka razlikujemo v tej skupini dva oddelka: A 1 in A 2.

**V oddelku A 1**

spadajo vsa trajna izplačila od strani države, ki jih dolguje država; ravno tako tudi obresti in premije, ki jih plačujejo dežele in občine; obresti vrednostnih papirjev vseh zavodov, društev in družb, za dolgove katerih jamej država, ali pa od družb, ki jih država vzdržuje in podpira.

**V oddelku A 2**

spadajo vse trajne rente, ki jih ne dolguje država in obresti od kapitala, katerih nismo navedli v skupini A 1.

**Ali se mora napovedati navadna zemljiška ali pa hišna najemnina tudi v napovedi dohonskega davka?**

Ne! Zemljiška in hišna najemnina se obdači po posebnem stavbinskem in zemljiškem davku.

**Ali mora kdo napovedati obresti od denarja, ki ga je naložil pri posojilnici banki i. t. d.**

Ne! V prvem članku smo že poudarjali, da morajo omenjeni zavodi sami napovedati obresti, ki jih izplačujejo ter da morajo plačati od njih tudi davek s pravico odbitka, odnosno zaračunanja. Isto velja tudi za denar, ki se je izposodil občini, deželi ali akcijski družbi.

**Kaj pa je z brezobrestnimi posojili?**

Niso obdačljiva, ker ne prinašajo nobenega dohodka. Gotovo pa je, da se bo v tem slučaju godila marsikomu krivica ter da mu bodo davkarje tudi od brezobrestnih posojil odmerile da-

vek. V tem slučaju mora seveda prizadeti rekurirati na davčno komisijo, ki naj odloči o brezobrestnosti posojila.

**Koliko znaša davek v skupini A 1?**

Temeljni davek znaša 20%. Vsega skupaj pa bo moral plačati prizadeti skoro 26%.

**Davek v skupini A 2**

znaša nekoliko manj in sicer približno 25%. Kdor prejema na pr. pri posojilnici 500 lir obresti, bo plačal 125 lir. Davek je neprimerno visok; davek je tudi zelo »demokracičen.« Pred njim so veliki bankirji, rentirji, enaki priprosti služkinji, hlapcu ter cestnemu pometaju, ki bodo morali plačati od svojih skromnih prihrankov ¼ davka. **Važno je, da se ne smejo naložiti na davek skupine A. deželne, odnosno občinske doklade.**

**Kateri dohodki spadajo v skupino B.**

Člen 54. zgoraj imenovanega zakona določuje, da spadajo v skupino B. dohodki iz kapitala, združenega z delom, torej n. pr. dokodki iz obrti, industrije. Dohodki iz prostih poklicev (odvetnik, inženir, zdravnik i. t. d. ne spadajo v to skupino, ravno tako ne spadajo v to skupino dohodki rokodelcev in malih obrtnikov. Ze v zadnji «Gor. Straži» smo pojasnili, kako se izvrši v tej skupini davčna napoved, kaj je kosmati dohodek, kaj se sme po zakonu od kosmatega dohodka odbiti, kaj je čisti dohodek.

**Višina davka v skupini B.**

V tej skupini se dohodki obdačijo progresivno. Do lir 1500 dohodka se mora plačati 12.70 odstotkov davka; od 1501 do 3000 lir 15.04 odstotkov davka; od 3001 do 5000 lir se mora plačati 18.55 odstotkov davka; od 5000 lir dalje pa znaša davek 19.72 odstotkov. Kdor ima torej n. pr. 5000 lir dohodkov letno, mora plačati državi eno petino, to je 1000 lir davka. Kdor ima 15000 lir letnega dohodka, bo plačal državi že celih 3000 lir davka.

**Ali se smejo naložiti na dohodke v skupini B. občinske in deželne doklade?**

Da! in sicer po 10%, tako da so dohodki v skupini B. obdačeni za celih 24 odstotkov, približno za ¼ vsega dohodka. V skupini B. spada tudi novi davek na zemljiški dohodek, na katerega se pa ne smejo naložiti deželne in občinske doklade, temveč davek na zemljiški dohodek znaša v splošnem samo 10 odstotkov temeljnega državne-ga davka.

**Ali pozna italijanski dohodninski davek takozvani eksistenčni minimum?**

Na papirju da, resnici pa ne. Avstrijski osebnodohodninski davek ni obdačil letnega dohodka do 1600 kron. Tega davka so bili oproščeni vsaj revni berači, revne služkinje, priprosti delavci, bajtariji, mali kmetje, vsaj najrevnejši med revnimi. Italijanski dohodninski davek pa ne obdači v skupini B. (obrt, industrija, trgovina, kmetijstvo) dohodka do 535 lir, v skupini C. pa ni obdačen dohodek do 640 lir. Toliko dohodka pa ima vsak berač. Dejansko torej italijanski dohodninski davek ne pozna eksistenčnega minimuma. Za skromno življenje se danes potrebnje 5000 do 8000 lir. Letni dohodek do 8000 lir bi torej ne smel biti obdačen. Ni dvoma, da je previsoko obdačenje in neupoštevanje eksistenčnega minimuma, neupoštevanje socialnih, gospodarskih družinskih razmer (število otrok se pri it. dohodninskem davku tudi ne vposteva, kakor se je vpostevalo pri avstrijskem) največja socialna krivica. Današnja vlada satna pa niti od daleč ne misli na to, da je italijanski dohodninski davek v kričeem rasprotju z današnjim gospodarskim življenjem.

**Ali se morajo izpolniti davčne napovedi od dohodkov skupin A, B, C, D?**

Člen 9. kr. odloka ed 11. januarja 1923. št. 148., s katerim so bili raztegnjeni italijanski direktni davki na nove pokrajine določuje, da se morajo izpolniti davčne napovedi za italijanski dohodninski davek do 30. junija 1923. in sicer za leto 1924. Trgovska družbe, zavodi in podjetja, ki so dolžna palagati javne račune pa morajo izpolniti davčne napovedi najbolj pozno do 31. avgusta 1923. na podlagi zadnje bilance.

**Kaj določuje čl. 10. istega odloka?**

Ako ne izpolnijo fizične osebe do 30. junija 1923. davčnih napovedi, potem se smatra, da priznavajo prizadete osebe one dohodke, ki so zaznamenovani v uradnih davčnih spisih in ki se nanašajo na splošni obrtni ali pa osebno-dohodninski davek za leto 1922 in 1923.

Pritem bodo postopale davkarje na sledeči način: 1.) Dohodki skupine A; dohodki zasebnih namestencev, dohodki iz dobrotelnih ustanov in življenjskih rent kakor tudi dohodki skupine D. se povzamejo iz davčnih spisov ter prenesejo v davčne sezname italijanskega dohodninskega davka. Ako ni navedeno v današnjih davčnih seznamih gotov znesek, potem ga davkarja uradno določi.

**Važna je druga določba čl. 10.**

Dohodki skupin B. in C., v kolikor jih nismo v prvi določbi čl. 10. že navedli, se prenesejo na podlagi neke tabele v davčne sezname italijanskega dohodninskega davka.

(Nadaljevanje).

**Sestedenski počitniški kuharski tečaj**

za boljše kuho bo zopet letos na dr. Krekovi gospodinjski šoli pri ursulinkah v Ljubljani, in sicer od 2. julija do 14. avg. t. l., že se prihlasi radostno število udeleženk. Tečaj je v prvi vrsti namenjen gospodičnam učiteljicam; priglase se pa tudi lahko druge gospodične. Pouk kuhe bo vsak dan, razen nedelj. Pričetek vselej zjutraj ob 8.; popoldne bo okuhavanje sadja in zelenjadi in pa razna predavanja o gospodinjstvu.

Ukovina znaša za ves tečaj 150 Din. Obed (4—5 hodov s 6—7 jedil) stane z režijo mesečno 800 Din. če udeleženke stanujejo zunaj zavoda. Lahko stanujejo udeleženke tudi v zavodu, potem plača poleg zgoraj imenovane vsote za stanovanje in ostalo popolno oskrbo 540 Din. če bi pa udeleženke želele manj izbranih jedi in manjše število hodov, bi se cena lahko sorazmerno znižala. Tozadevno željo lahko vsaka priglasenka izrazi ob prigrasu, odločilno bo pa seveda mnenje večine. Gospodične, ki se resno mislijo udeležiti tečaja, morajo naprej plačati ukovine 150 Din., kot kavcijo, ki jo pa dobe vrnjeno v slučaju odstopa, če se



odglase teden pred začetkom tečaja, da tako lahko druga vstopi na njih mesto, ali pa če same dobe namestnico. Pri glase sprejema vodstvo.

#### Splošne cene v državi.

Živina v Adriji: voli živa teža I.a 400 — 420, II.a 280 — 340, III.a 220 — 250; krave I.a 350 — 380, II.a 275 — 320, III.a 200 — 220; teleta 500 — 550. Seno novo v Adriji 25 — 30, v Vidmu višavsko I. 32 — 38, II. 30; nižavsko I. 37, II. 28 do 30, slama 42 — 46. Pšenica v Veroni domača najboljša 114 — 115, srednja 112 — 113, polutrdna 108 — 109, inozemska 120 — 121; rž nova 85 — 88; oves 83 — 85. Mokav Varese (00) 190 — 195, (0) 173 do 178; debeli otrobi 58 — 60, drobnji 54 — 58. Železo v Milanu: Spada (kose) 2,50, za dleta 2,50. Cunje za papir v Milanu: bele platnene 800 — 980, barvane platnene 380 — 450, bombažaste bele 300 — 350, barvane 85 do 100 kvintal.

#### VALUTA

Dne 27. junija si dal ali dobil:  
za 100 dinarjev — 24.90 — 25.20 l.  
za 100 avstr. kron — 3.2 — 3.3 st.  
za 1 dolar — 22.30 — 22.40 l.  
za 1 funt 103.20 — 103.50 l.

#### Društvene vesti.

Goriški godbeni krožek in pevsko dr. Prešeren iz Št. Petra priredita na praznik sv. Petra in Pavla v petek 29. junija ob priliki žegnanja v Št. Petru veliko veselico. Vršila se bo na obsežnem dvorišču zadruga. Začetek ob treh popoldne. Spored: ob 3. h burka »Pretkani komik in Trebušnik. Nato petje, šaljiva pošta. Zvečer krasna igra »Mali Parižan«. V petek pohitite vsi v prijazni Šent Peter. Pri prireditvi sodeluje celokupna godba »Goriškega godbenega krožka«.

#### PROSVETNA ZVEZA.

Praznik sv. Cirila in Metoda je praznik naših društev. Pozivljamo društvenike, naj na predvečer tega praznika oskrbè, da bodo goreli kresovi po naših gričih. Želeti je, naj bi se po možnosti vdeležili člani naše v nedeljo dne 8. julija in peli staroslovensko mašo, kjer jo znajo. Popoldne, oz. zvečer naj bi vsako društvo priredilo ožjo društveno prireditve, pri kateri naj bi poleg deklamacij in petja nastopil tudi predavatelj s predavanjem o Sv. Cirilu in Metodu. Ta dan naj bo posvečen agitaciji za prosvetna društva.

Naš čolnič. Četrta številka izide začetkom julija. V slučaju, da kdo iz

med posameznih naročnikov ni prejel zadnje številke, naj povpraša pri ondotnem društvu, kamor pošiljamo po večini številke za vse naročnike skupaj.

**Telovadcem** javljamo, da se bo vršila, kot je bilo v okrožnici naznanjeno, revizija za javni nastop tekom prihodnjega tedna. Telovadkinje bo nadzorovala vaditeljica pozneje.

#### DAROVI.

Za Slovensko sirotišče: P. n. monsignor Rojec 15 L.

## Hočeš nočeš - moraš

uvideti, da so Pekatete cenejšje od drugih testenin, ker se zelo nakuhajo in jih manj potrebuješ.

«V nedeljo 1. julija t. l. se bo vršila prostovoljna prodaja posestva (hiša, njive, travniki, pašniki) pok. Vida Žerovca v Oseku 72. Prodaja se po parcelah.

Kupci so vabljeni, da sezberejo v nedeljo ob 10. uri v šoli v Oseku.»

Išče se postena priletna služkinja za na deželo, ki vže zna vsa gospodinjstva dela. Plača po dogovoru. Naslov pove uprava »Goriške Straže«.

Cene brez konkurence!  
Pri tvrdki

#### Anton Terpin in drug

Via Rastello 10 — GORICA

dobite najbolj bogato izbero manufakturnega blaga, kakor: volne, tkanine, bombaževine za gospe in gospode; etamina, batista, svile, perkala, raznovrstnega blaga za srajce, asforta, redagdina, cajha, žameta za moške obleke i. t. d.

Velika izbira perila za neveste, odeje, kovtre, volnena posteljna pregrinjala, volne in žime za žimnice.

Velika zaloga vseh predmetov za birmo.

Cene brez konkurence!  
Na debelo! Na drobno!

## PODRUŽNICA

# Ljubljanske kreditne banke v Gorici

Corso Verdi „Trgovski Dom“

Telefon št. 50. — Brzojavni naslov: Ljubljanska banka.

Delniška glavica  
in rezerve:  
80 MILJONOV

CENTRALA:  
LJUBLJANA

Rezerva S H S  
kron  
64 MILJONOV

PODRUŽNICE: Brežice, Kranj, Metkovič, Celje, Maribor, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Split, Trst.

Obrestuje vloge na knjižice po 4½%. Na daljšo odpoved vezane vloge po dogovoru.

Nakup in prodaja vsakovrstnega tujega denarja. — Izvršuje vse v bančno stroko spadajoče posle najkulantneje.

Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno vest, da je naš preblagi soprog, oče, stari oče in stric gospod

## Valentin Leban, starejši

zidarski mojster in posestnik v Grgarju

včeraj dne 27. junija ob 5 uri zjutraj po dolgi in mučni bolezni, previden s sv. zakramenti v 66. letu svoje starosti mirno v Gospodu zaspal.

Pogreb se bo vršil danes ob 5. uri pop. iz hiše žalosti na domače pokopališče.

GRGAR, dne 28-6-1923.

Žalujoča družina Leban.

#### NAZNANILO.

Podpisani naznanjam slav. občinstvu, da sem na novo otvoril svoj fotografični atelje

## „Helios“ v Idriji

Za mnogobrojen obisk se priporočam.

Srečko Bajt.

Na novo obnovljena

Tovarna sodovk in pokalic v Podgori se priporoča cenj. krčmarjem in gostilničarjem v mestu in na deželi.

Nemec in Perko, Podgora.

#### ZAHVALA.

O priliki nenadne in teške izgube našega predragega strica gospoda

## Lojzeta Žnidaršiča,

vrtnarja,

se s tem toplo zaljublujemo vsem, ki se s tem toplo zahvaljujemo vsem, ki pokojniku zadnjo čast. — Posebno se zahvaljujemo preč. vodstvu centr. semenišča, imenoma g. ravnatelju prelatu dr. Brumatu, vsem bogoslovcem, darovalcem lepih vencev in prijateljem pokojnikovim.

Ljubi stric, počivajte v miru!  
Avče, dne 24. VI. 1923.

Družina Stanic.



**Pozor na domačo tvrdko**  
**Franc Saunig - Gorica**  
Gosposka ulica, sedaj Carducci št. 25

Velika izbira Pfaffovih in drugih šivalnih strojev iz prvih nemških tovarn za krojače, šivilje, čevljarje in sedlarje

za katere jamči do 20 let

Velika izbira dvokoles. Izjemno prodaja tudi na obroke. Ceniki na zahtevo poštine prosti. Lastna mehanična delavnica. Brezplačni pouk v umetnem vezenju.

Kje kupite dobro in po nizki ceni klobuke in modno blago?

Edino le pri tvrdki

## Mozetič & Dekleva

prej Ivančič Kurinčič

: v Gorici ulica Carducci št. 11. Gosp. ul. :

## FELBERBAUM & ROLICH

(prej Hedžet & Koritnik)

Gorica - Corso Verdi številka 7 - Gorica

Velika izbira moškega in ženskega sukna, raznovrstnega zefirja, perkala ter perila, velika zaloga pletenin in vezenin, kakor tudi vsakovrstnega blaga za neveste, drobnine ter vseh potrebščin za krojače in šivilje.

NA DROBNO!

NA DEBELO

## TEOD. HRIBAR (nasl.) - GORICA

Corso Verdi 32 (hiša Centr. Posoj.)

Velika zaloga češkega platna iz znane tovarne **Regenchart & Rymann**, vsakovrstno blago za poročence kakor tudi velika izbira moškega in ženskega sukna.

Blago solidno!

Cene zmerne!